



◎本报记者 朱国栋

如果从人生经历来看,刘克崮算不上时代的宠儿。1977年,刘克崮考上了中国人民大学政治经济学专业,当时,他年已30岁,已被文化大革命耽误了10多年。

但是,接下来的时间刘克崮不会再耽误一分钟。1982年,年已35岁的刘克崮走上了新的工作岗位——北京市委研究室,从此成了改革开放的弄潮儿。20世纪80年代的中国国企改革,刘克崮是重要参与者与建议者;20世纪90年代的中国财税体制改革,刘克崮不但亲历者,更是这场改革操作层面的核心人员之一;21世纪初的社会保障试点改革,刘克崮是当时唯一的试点省——辽宁省的分管副省长。2002年,刘克崮调任国家开发银行副行长后,其分管工作包括与民生相关领域的信贷业务,在这个岗位上,刘克崮同样干得有声有色,特别是在草根金融领域。

和许多财政、金融系统官员视野很少涉足经济领域之外不同的是,刘克崮极为关心社会底层民众的疾苦与冷暖。在辽宁任职期间,他主管的社会保障试点改革工作取得了成功,最终解决了数百万下岗工人、失业工人和离退休工人的社会保障问题;在国开行任职期间,刘克崮力主引进欧洲技术,先后在包头、台州、九江等12个城市开展微贷款业务,为数万草根创业者提供了6万笔,总金额达46亿元的微型贷款。刘克崮坦诚,做这些事情客观上是工作上的安排、是机遇。但从另一角度来说,这也是个人兴趣所在,自己做的工作能惠及这么多底层民众,自己确实十分欣慰。

2008年,年已61岁的刘克崮从国开行副行长的岗位上退了下来,转任国开行顾问。可以预见的是,这位思维敏捷深邃,言语富有激情和感染力的老牌改革家,还将和以前一样,为中国的改革开放事业出谋划策、为民众谋更多的福利。

财税改革的算账专家

1982年,从人大毕业后的刘克崮分配到北京市委研究室工作。初出茅庐的刘克崮,就展现出不同一般的见识与眼光。

1985年,在研究行政机构改革时,刘克崮认识到“政府的一般经济管理职能应和国有资产的管理职能分离”。针对政府部门既要履行行政职能,又要管理国有企业的弊端,刘克崮提议,政府应委派一个专门机构来统一管理国有企业。

1986年初,在国务院召开的一次小型改革研讨会上,刘克崮提出了“政府国有资产管理职能相对独立”的观点,被中央采纳。

1988年,全国人大会决定成立国家国有资产管理局,第一任国有资产管理局局长汤丙午上任后立即找到刘克崮,和他探讨国有资产管理局的职能定位等问题。

刘克崮至今还保留着当年他为国家国资局手绘的“国有资产管理运行职能示意图”,上面写着,国有企业要实行股份制,设立董事会和监事会。”

1990年,刘克崮转任财政部财税体制改革司副司长,因该司老司长年病休,刘克崮成为主持工作的副司长。1994年,刘克崮又任财政部税政司司长。

改革开放初期,我国经济体制改革的总体思路是放权让利,财税改革也推行承包制,这个制度极大地调动了改革开放初期地方政府和企业的改革和发展动力,但到了20世纪90年代初,这种体制的弊端已日益明显。”刘克崮表示,当时的国家与企业、中央与地方的分配关系不顺,已到了非改不可的地步,当时的中央财政收入占全国财政收入的比例很小,已严重影响了中央政府的职能履行。除此之外,东部和中西部地区的财政收入差距逐渐拉大,地区发展越来越不平衡。

改革的第一步是统一企业所得税。税制改革前,我国企业是按所有制性质实行不同的所得税制度。国有企业名义税率55%,还外加调节税。但实际上大面积推行的却是税利不分的利润上缴承包制。有的企业无需上缴利润,有的企业90%的利润上缴给国家。刘克崮回忆说,那时的情况可以用纷繁复杂来形容,所得税率存实亡,这不利于企业间的公平竞争。统一内资企业所得税,理顺国家与国有企业利润分配关系势在必行。”

为了规范税前和税后政策,兼顾国家和企业利益,测算各类企业统一实行的所得税税率(三资企业除外),刘克崮带着一班人,经过几个月的奋战,做了35%、33%和30%三套测算方案。当时我们用的基础资料是财政部财税改革司组织的全国企业财务收支普查资料,这些企业占了中国收税的80%,这套资料在1993—1994年改革全程中起到了重要作用。”刘克崮回忆说。

之后,刘克崮等一班人把这数万户企业分户、分项200多个指标的数据分解后再按照不同的组合进行分析、测算。最终确定33%的这一档税率。不管是从当时的国际、国内情况还是近期、远期角度看,都是比较合适的。”刘克崮表示。

1994年的财税改革以企业财务通则和会计准则为基础,统一了个人所得税,统一了内资企业所得税,统一了内外资的流转税,出台了新的、带有方向性的土地增值税和资源税,理顺了国家与企业的分配关系;同时,实行了分税制财政体制,理顺了中央与地方的分配关系。

但在研究新税制的结构问题时,理论界又出现了分歧。理论界有人主张,要学习欧美发达国家以所得税即直接税为主体的模式。他们认为,所得税以利润大小为依据,能力大的多缴,能力小的少缴,非常公平;而流

全国政协委员、国家开发银行顾问刘克崮: 算账专家的草根金融思路

1996年,刘克崮到任辽宁省长助理之后,一次,时任国务院总理的朱镕基到辽宁省视察,看到刘克崮,向人介绍:“我认识他,他就是1993年财税改革的算账专家。”事实上,刘克崮不仅专注于经济领域,还极为关心社会底层民众的疾苦与冷暖。在辽宁任职期间,他主管的社会保障试点改革工作取得了成功,最终解决了数百万下岗工人、失业工人和离退休工人的社会保障问题;在国开行任职期间,为数万草根创业者提供了6万笔,总金额达46亿元的微型贷款。而现在,年过花甲的刘克崮仍然致力于研究草根金融,努力为民众谋更多的福利。



工作在辽宁也取得了成功。

辽宁在推进“并轨”的同时推进再就业工作。刘克崮回忆说,2001年,辽宁有51.5万下岗工人实现了“并轨”,当年辽宁全社会却安排了82万人就业,多数进入第三产业。尽管这些下岗职工实现再就业后的工作环境不一定很好,收入也不一定很高,但再就业工作确实为辽宁度过了“改革阵痛期”作出了巨大贡献。”刘克崮表示。

中央决策正确,省里领导有力,改革措施有条不紊的展开,辽宁的社保试点改革最终取得成功,改革的成功经验最终还向全国进行了推广。而这场改革的成功,刘克崮和他的同事们毫无疑问功不可没。

微贷试点

2002年9月,刘克崮调任国家开发银行副行长,其分管工作包括与民生相关领域的信贷业务。面向小微企业、个体户和自然人的微型贷款也属该领域。

2004年的一天,一位世界银行的官员主动登门拜访国开行。这位世行官员向刘克崮等人介绍,他们带来了欧洲复兴银行在微贷款业务方面的经验,希望和国开行合作,在中国试行微贷款业务。刘克崮听完世行官员对于微贷款商业模式的阐述之后,当即判断,这事需要做,应该马上在一些地区试点。”

刘克崮之所以如此笃定地认为微贷款商业模式能在中国开展,是因为他深信,只要技术操作得当,中国底层民众的信用并不会比欧美人差,而中国草根经济对微贷款的需求却比欧美人大得多。

刘克崮的想法得到了当时国开行行长陈元等领导的支持,于是迅速付诸行动。国开行联合世界银行、德国复兴开发银行符合条件的城市商业银行提供用于微贷款的转贷资金,同时与德国IPC公司签订技术服务合同,引进国际一流微贷款技术,为城市商业银行和农村合作银行提供现场咨询指导,帮助其建立微贷款业务体系,完善业务管理制度,培养微贷款业务人员,使之逐步形成微贷款业务运作和风险管理能力。

国开行的试点成效显著。截至2008年底,国开行已分别在包头、台州、九江等地的12家城市商业银行累计发放6万笔微贷款,金额达46亿元,平均额度为7.7万元。90%以上的客户第一次从银行获得贷款,贷款逾期率仅为0.2%,贷款支持对象包括下岗工人、失地农民和个体创业者,也有一部分流动人口。贷款覆盖零售商店、汽车修理铺、餐馆、洗衣店、个体运输等行业。

国开行的微贷款试点得到了广泛的肯定和赞誉。温家宝总理曾批示:“国开行开展微小贷款试点经验值得重视,要继续完善微小贷款管理体系,注意防范风险。”

微贷款试点的成功让刘克崮十分欣慰,但他并没有止步不前。今年两会期间,刘克崮就提交了《大力发展草根金融,促进草根经济发展和城乡就业的提案》,他认为,以小型企业、微型企业、城乡个体工商户、创业者和农户为主体的草根经济广泛存在于区县、街镇、社区、乡村。它具有投资少、机制好、转向快、见效快、代谢能力强等特点,是整个社会经济中最具活力,单位投资就业贡献率最高的部分。而草根经济的发展,离不开草根金融的支持。而目前中国草根经济发展遇到的最严重的制约就是融资难。

刘克崮认为,中国地域广大,经济发展很不平衡。因此发展草根金融也应采取多种不同类型:一是支持邮储银行、农商行、农村合作银行、农信社、村镇银行和小额贷款公司等机构在农村地区采用小组联保模式发放小额信用贷款;二是鼓励从事草根金融的非政府组织在适当时机改制为小额贷款公司;三是支持广大城市商业银行、外资银行结合自身市场在城市和城乡结合部推广个人信用贷款技术;四是鼓励国有大型金融机构单设中小企业贷款事业部从事微小贷款经营,并在京津沪等大城市开发基于现代网络、信用的打分卡技术;五是加快制定《微贷款条例》,引导规范民间借贷行为,建立阳光民间借贷市场,并引导民间放贷者向小额贷款公司转化。

刘克崮深信,这个提案能付诸实践,通过鼓励和扶持草根金融发展的方